
Міхаіл ФІНБЕРГ, 
игрдияы артыст" Беяарусі, 
прафесар: "Слухач чакае 
арыгінальных выканаўцаў"
Нягледзячы на пэўную стомленасць пзсля вялікага кан- 
цэрта, старшыня журы "Зоркі..." ў  намінацыі "Эстрад- 
ныя спевы" Міхаіл ФІНБЕРГ адказаў на пытанні наша- 
га карэспандэнта. Вельмі эмацыйна і, адначасова, на- 
тхнёна Міхаіл Якаўлевіч распавёў усім  чытачам нашай 
газеты не толькі аб конкурсе і канкурсантах, але і аб 
сваім  бачанні сучаснага творчага працэсу на беларус
кай эстрадзе. На пачатку размовы  прафесар Ф ікберг  
падзякаваў усім , хто арганізаваў свята песні і ўдзель- 
нічаў у  ім:

Пераможца —  
кожны. фіналісг

— Перш за ўсё, хочацца выкэ- 
заць цёплыя словы на адрас саміх 
канкурсантаў. Маладыя спевакі ве- 
льмі годна вытрымалі ўсе выпраба- 
ванні, што выпалі на іх долю. Бо са- 
мі па сабе абставіны вялікага кон
курсу — гэта выпрабаванні для тых, 
хто робіць першыя крокі на прафе- 
сійнай сцэне. Таксама трэба падзя- 
каваць аўгарам ідэі "Зоркі...", тым, 
хто дбае аб новых імёнах у беларус- 
кім мастацтве. Вельмі цёплыя сло
вы падзякі — на адрас членаў журы, 
з якімі давялося працаваць побач: 
Уладзіміра Ткачэнкі, музыканта на- 
шага аркестра, вельмі сціплага ча- 
лавека, але унікальнага прафесі- 
янала, які, дарэчы, дапзмзгзў і пра- 
вядзенню "Зоркі..." — рыхтаваў 
аранжыроўкі для нашых выканаў- 
цаў; кампазітара Эдуарда Ззрыцкз- 
га, чыя ўсім вядомая творчасць не 
патрабуе дадатковых каментарыяў; 
цудоўнай спявачкі Вольгі Вронскай, 
што цяпер вельмі паспяхова працуе 
з юнымі выканаўцамі; Адама Мурзі- 
ча, выкладчыка ад Бога, які не толь- 
кі можа паказаць пачынаючаму му
зыканту яго памылку, але і збса- 
лютна дакладна сказаць, што трэба 
рабіць, каб падобная памылка бо
льш не ўзнікала. Трэба сказаць і вя- 
лікі дзякуй гукарэжысёрам сённяш- 
няга канцэрта за іх высокі прафесі- 
яналізм.
— Міхаіл Якаўлевіч, наколькі уда
ла "эстрадная" намінацыя "ўпіса- 
лася" ў такі вялікі і маштабны 
конкурс?

— Справа не ў колькасці ўдзель- 
нікаў! Калі называюць агульную ліч- 
бу канкурсантаў, якія прынялі ўдзел 
у спаборніцтве, хочацца адразу ска
заць: колькасць— гэта далёка не га- 
лоўнае! Вынік павінен быць іншы: 
свежыя імёны, якія з часам узнімуць 
беларускае мастацтва на прынцыпо- 
ва новую прыступку. I вельмі важна, 
каб гэтыя адкрыцці, новыя імёны не 
згубіліся.
— Ці ёсць сярод сённяшніх канкур- 
сантаў тыя, хто зможа змяніць сі- 
туацыю на эстрадзе да лепшага?

— Перад тым, як назваць імёны 
лаўрэатаў, я сказаў удзельнікам, што 
кожны з іх ужо пераможца, калі да- 
йшоў да фінальнага тура. Усе яны — 
вельмі таленавітыя маладыя людзі; 
кожны, калі будзе ўпарта працаваць 
над сабой, можа дасягнуць узроўню 
сапраўднага майстэрства. Дарэчы, 
мне было вельмі прыемна даведац- 
ца, што сярод спевакоў-фіналістаў 
былі 1 студэнты Беларускай дзяржаў- 
най акадэміі мастацтваў, будучыя 
драматычныя акцёры. Тое, як яны 
выступілі перад маладзечанскай пуб- 
лікай, сведчыць аб іх вялікіх артыс- 
тычных здольнасцях і эстрадным па- 
тэнцыяле. Хочацца таксама адзна- 
чыць канкурсантаў з Мінскага кале- 
джа мастацтваў, эстрадным аддзя- 
леннем якога кіруе Алена Атрашке- 
віч. Вялікі дзякуй вакальным ансам
блям з Беларускага дзяржаўнага уні- 
версітэтз культуры і мастацтваў.

— Ці пагражае ''зорная хвароба" 
тым шчаспіўчыкам, спевы якіх 
спадабаліся самому маэстра Фін- 
бергу?..

— Адразу пасля віншаванняў я 
цвёрда сказаў канкурсантам: "Не 
падумайце, што праца над сабой у 
вас на гэтым скончылася. 3 наступна- 
га дня зноў пачынайце рэпетыцыі — 
нібы з чыстай старонкі!" Таму тут усё 
залежыць ад саміх канкурсантаў, ад 
жадання кожнага з іх бесперапынна 
працаваць над сабой. Гэты конкурс 
толькі першая (а для кагосьці — дру
гая) прыступка да сапраўднзга мзй- 
стэрства.
— А якія заўвагі можна выказаць 
на адрас удзельнікаў конкурсу?

— Самае галоўнае — рэпертуар 
фінальнзга тура. Ён быў вельмі роз- 
набаковы, цікавы, у ім знайшлося 
месца для песень І на беларускай, І 
на рускай, і на англійскай, і нават на 
італьянскэй мовах... Але... Гэты 
год— незвычаины: увесь свет 
адзначае гадавіну Вялікай Перамогі. 
Чаму цягам сенняшняга вечарз пра- 
гучэлэ толькі некалькі песень, пры- 
свечаных Подзвігу нашага народа ў 
гады Вялікай Айчыннзй, цяжка зрз- 
зумець...

У крзіне, якзя больш за іншыя 
пацярпелз за гады ваеннзгз ліхзлец- 
ця, ёсць мчоствэ вельмі моцных, 
крэнэльных песень пра вайну. Мы 
абэвязэны выконвзць іх у гонзр тых, 
хто здабыў для нас Перамогу, а раз
ам з ёю — жыццё і свабоду!

Тое ж тычыцца песень нз род- 
нзй мове. Лічу, маладым спевакам 
трэба ставіццэ дз іх больш увзжлівз, 
вылучаць на першае месца. Чаму ця
пер сталі менш пісзць песень нэ тво- 
ры цудоўнзй клзсічнзй паэзіі? Мо- 
ладзь, лічу, павінна добра ўсведам- 
ляць, што калі не яна, дык больш ніх- 
то не возьмецца за пашырэнне бе- 
ларускагз слова на эстрадзе. Доб
рым прыкладам тут — Уладзімір Му- 
лявін, рускі чзлавек, які ўсім орцам 
пзлюбіў Беларусь. Вось з такім жа 
пачуццём дз Радзімы І трэба ісці на 
сцэну!

самае каштоўнае
— Трэба больш надаваць увагі 

"жывой" музыцы, менш карыстацца 
кзмп'ютэрзмі. I тады конкурс сап- 
раўды атрымзе сваё, не падобнае да 
іншых, аблічча: кзлі сэнс выступлен- 
няў будзе не адно ў перапевах, а 
канкурсзнты не разгубяцца, калі вы- 
йдуць на сцэну з аркестрам.
— Але на тым жа тэлебачанні ці не 
кожны дзень з'яўляюцца новыя 
выканаўцы, якіх рэкламуюць як 
"узыходзячых зорак"...

— Новыя імёны павінны ўзні- 
каць увесь час! Нельга бясконца гля- 
дзець на адны І тыя ж твары — шмат 
хто з іх наогул не мае правз з’яуляц- 
цз нз эстрэдзе, бо не мзе сапраўднэ- 
гз тзленту. У "псеўдазорак" нямз ні 
взкзльных даных, ні акцёрскагз 
мэйстэрствз, ні якзснай адукацыі, ні 
маоальных якасцей, якія пзвінны

быць у артыста. 1 птз, відэць, не то- 
лькі мае асабістае меркаванне. Я ве
даю, аб чым кажу, бо шмат гастрэ- 
люю па Беларусі, размзўляю сз слу
хачам! і гледачамі. Людзі нзўпрост 
выказваюць набалелае: усім патрэб- 
ны сапраўдныя гал.асы, а не надакуч- 
лівая "фанера".
— Адборачныя туры конкурсу 
праходзілі якраз пад фанаграму 
"мінус адзін", на яхой запісана 
аранжыроўка...

— Некаторыя казалі: з навошта 
нам "жывы" аркестр у фінале? Маў- 
ляў, фанаграмы было б дастаткова. 
Але як такое пытанне ўвогуле магло 
ўзнікнуць? Наш аркестр, не пабаюся 
гучнага вызначэння, — адзін з леп- 
шых на дадзены момант у Еўропе. 
Пад яго акампанемент усе нашы ма
ладыя "зоркі" "заззялі" зусім па- 
іншаму. Выступленні сталі куды ціка- 
вейшымі, больш "сакавітымі". "Жы
вы" аркестр — гэта зусім іншы дух, 
іншыя эмоцыі. Наяўнасць аркестра 
адразу прадэманстравала, чаго взр- 
ты той ці іншы выкзнзўца. Каб спя- 
ваць з аркестрам, трэба мець пэў- 
ныя таленты, адчуваць рытм, быць 
вельмі ўспрымзльным чалавекзм. 
Праўда, тэта тычыцца толькі выступ- 
ленняў з высокапрафесійнымі кз- 
лектывзмі. А нзвучыцца спяваць пзд 
нязменлівую фзнаграму можа 
змзль кожны.
— Каколькі разумею, да той музы- 
кі, urro ўвесь час ліецца з радыё і 
тэлебачання, вы ставщеся крытыч- 
на?

— Ведаеце, кожны чзлавек вы- 
кззвае розныя эмоцыі. У адзін мо
мант нам хочацца весяліцца, а у 
іншы— трошкі пасумаваць. Як гэта 
зрабіць, калі амаль на ўсіх кзналзх 
радыё з раніцы да вечарз адно і тое 
ж? Музыка, спевы павінны быць роз- 
набаковымі, цікзвымі. Нашз эстра
да, на вялікі жаль, імкнецца да аднз- 
стайнасці, што вельмі непрыемна. 
Тзкія конкурсы, як "Зорка ўзышла 
над Беларуссю", могуць добра са- 
дзейнічзць тзму, каб нашз песня 
цзлкам задавальняла ўсе пзтрэбь! 
сучаснагз чзлзвекз.
— Міхаіл Якаўлевіч, конкурс пака- 
заў, што ахвотных выйсці на эстра
ду зельмі шмат, але не усе янь; 
сапраўды заслугоў8аюць увагі 
аўдьггорыі...

— Трэба сказаць, што нашз сучас- 
ная школа эстрадных спеваў далёка 
не ідэальная... Педагогаў, якія добрз 
разбіраліся б у сваёй справе І вучы- 
лі ёй маладых, не хапае. Часцяком 
моладзь нават не ведае, як працз- 
ваць з мікрафонам, якую сілу ўкла- 
даць у голас. I нашым "зоркавым" 
канкурсантам уласцівы ўсе тыя са- 
мыя хібы, urro i маладым спевакам у 
цэлым.
— Што вы можаце пажадаць удзе- 
льнікам сёлетняга конкурсу?

— Усім, у тым ліку лаўрэатам, хо
чацца яшчэ раз пажадаць быць не 
падобнымі да іншых, не брзць зэ 
узор тых, хто ўвесь чзс "мільгэціць” у 
тэлевізійнай скрыні. "Клоны" фаль- 
шывых "зорак" нам больш не пз- 
трэбны! Слухзч чакае арыгінальных 
выканаўцаў. Спадзяюся, у тых, хто 
сёння выходзіў на сцэну маладзечэн- 
скага Палаца культуры, якраз ёсць 
вялікія шанцы стаць менавітз такі- 
мі — "жывымі", сзпрзўднымі артыс- 
тамі эстрзды!

Антон СІДАРЭНКА, 
Юрый SBAHOV (фота), 

нашы спецьіяльныя 
карэспандэнть!
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